国企改制面超九成 改革红利逐渐释放

中央企业混合所有制改制面达68%以上,92%的地方国有企业建立董事会

□ 本报记者 付朝欢 □ 实习记者 赵 薇

"全国国有企业公司制改制面达到90%以上,中央企业混合所有制改制面达到68%以上。"近日,国新办举行新闻发布会,国务院国资委主任肖亚庆在会上介绍党的十八大以来国有企业改革有关情况时表示,国企改革全面推进、重点突破、亮点纷呈,成效十分显著。

改革增强企业活力动力

党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央举旗定 向、谋篇布局,以前所未有的决 心和力度推进国有企业改革, 作出一系列重大决策部署。

党中央、国务院颁布《关于 深化国有企业改革的指导意 见》,出台22个配套文件,形成 "1+N"政策体系;中央企业分 类改革全面推开,功能定位更 加明确;十项改革试点取得重 大进展,形成一批可复制的经 验;全国国有企业公司制改制 面达到90%以上,中央企业各 级子企业公司制改制面达到

据肖亚庆介绍,国企改革 顶层设计基本完成,改革系统 性整体性协同性不断增强;国 企改革重大举措相继落地,重 点难点问题不断取得新突破;国企改革红利逐渐释放,企业市场化运行机制更加完善,中央企业集团化管控能力不断

"改革确实增强了国有企业的活力和动力。"肖亚庆说。

一方面,体制机制改革迈出了一个很重要的步伐。中央企业混合所有制改制面占到68%以上,规范董事会建设的中央企业达到83家,92%的地方国有企业建立了董事会。"许多中央企业还在压缩总部人员,在机构扁平化设置方面做了大量工作。"肖亚庆说。

另一方面,国有经济布局 结构调整得到了明显优化和提 高。肖亚庆表示,党的十八大 以来,我国共有34家企业进行 重组,企业总数由117家减少 到98家,省级监管企业136家 开展了重组。"关键是重组以 后,企业资产更加优化,资本更 加集中,改革发展的方向也更 加明确了。"

改革提升企业发展后劲

供给侧结构性改革是党中 央在经济新常态下作出的一个 重大战略决策,对于推动我国 经济向更高水平发展和更深层 的迈进具有很重要的意义。

"中央企业高度重视、坚决 落实,也从中收益颇多。"肖亚 庆说。

率先化解过剩产能。在化解过剩产能方面,钢铁和煤炭两个行业的中央企业去年和今年1月~8月都提前超额完成了国家下达的任务。去年,全国国有企业化解的钢铁过剩产能占全国总量的80%,化解煤炭过剩产能超过2亿吨,占

全国总量的73%;今年1月~8月,中央企业化解钢铁过剩产能1614吨,化解煤炭过剩产能5510万吨。"同时,我们还整合了分散到各个中央企业的小煤炭企业,化解煤炭过剩产能超过1亿多吨。"肖亚庆说。

集中处理"僵尸企业"。据介绍,500户"僵尸企业"和困难企业得到整治和处理。中央企业所属"僵尸企业"和亏损企业整治以后,直属企业亏损大大减少,一年可减少885亿元。

持续降杠杆、减负债。国 资委通过建立风险控制体系, 按行业确定负债警戒线,对高 负债企业进行管控。同时,通 过控制一些困难企业的发债, 截至8月末,中央企业平均资产 负债率达66.5%,比今年年初降 低0.2个百分点。

深入开展压减工作。据肖亚庆介绍,一年来压减的中央企业户数达到6395户。"这意味着6395个总经理和若干个

副总经理的减少,意味着整个集团总部'瘦了',这对于中央企业解决小而全、大而全的布局问题有明显作用。"

着力解决历史遗留问题。 "三供一业"和离退休人员深 化管理试点全面推开;通过加 大对战略性新兴产业和关系 国计民生关键领域的投入,产 业布局结构调整取得明显 进展

"供给侧结构性改革促进了中央企业的发展,特别是提升了中央企业的发展后劲,使得中央企业的发展更符合市场的要求,更符合广大群众对中央企业的期待。"肖亚庆表示,供给侧结构性改革还有很多深层次要求,我们将进一步把这件工作推向前进,为进一步推动我国经济迈向中高端水平作出贡献。

新闻发布厅



青岛创新创业向纵深发展

青岛高新区、山东大学、海尔集团 签署协同创新战略合作协议

本报讯 记者付朝欢报道 近日,由国家发改委、中国科协、青岛市政府和山东大学联合主办的2017"创响中国"青岛站活动正式启动。启动仪

式上,青岛高新区、山东大

学、海尔集团三个国家双创

示范基地共同签署协同创新 战略合作协议。 国家发改委高技术产业司 创业发展处处长霍福鹏、青岛市

副市长张德平、山东大学校长

獎丽明出席启动仪式并致辞。 霍福鹏指出,青岛高新区、 山东大学作为国务院确定的第二批双创示范基地,不断完善 创新创业环境,构建支撑平台, 优化发展生态,着力打造服务 品牌,对山东省和青岛市创新 创业发展发挥了重要的推动

作用。 张德平表示,青岛市作为国 家沿海重要中心城市,双创工作成就显著,服务体系不断完善, 众创生态日渐完善,期待通过国际化平台的搭建吸引更多世界各地的优秀创客来青岛创业。

启动仪式上,青岛高新区、山东大学、海尔集团三个国家双创示范基地共同签署协同创新战略合作协议。协议各方将发挥各自在空间资源和政策扶持、科研实力和人才特色及资金和市场运作等方面的优势,促进政产学研用的紧密结合,推动协同创新及创业孵化,加快技术研发与成果转化,共同促进青岛市创新创业向纵深发展

截至目前,"创响中国"活动已在武汉、成都、沈阳、北京等地成功举办16站,累计开展创新创业系列活动300余场,参加企业2500余家。

高校发明专利占全国五分之一强

6 所高校研究机构入选首批国家 高端智库建设试点单位

本报讯 记者任丽梅报道

记者近日从教育部召开的主题为"从数据看党的十八大以来我国教育改革发展"新闻发布会上获悉,我国教育对经济社会发展的支撑能力显著增强,五年来,高校服务产业、企业和社会需求获得的科研经费总额超过1791亿元,发明专利授权总量超过全国年发明专利授权总数的五分之一。

据教育部相关司局负责人介绍,在人才支撑方面,2016年,高等教育共为社会输送1193万毕业生,另有中等职业教育毕业生533.6万,成为新增劳动力的主力军。我国新增劳动力平均受教育年限已超过13.3年,相当于大学一年级水平。五年来,共有3400万普通高校大学毕业生和3000余万中等职业学校毕业生,其总量相当于英国或法国全国的人口,为现代化建设提供了有力

的人才支撑

在科技创新与服务方 面。党的十八大以来,高校科 技经费总额达到6531亿元, 平均每年增长约7.8%。高校 牵头承担80%以上的国家自 然科学基金项目和一大批 973、863等国家重大科技任 务,依托高校建设的国家重点 实验室占总数的近60%,获 国家科技三大奖占全部授奖 数量的60%以上。依托高校 建设的各类科技园区已经成 为创新创业和创客空间的主 要聚集区。6所高校研究机构 入选首批国家高端智库建设 试点单位。

另据了解,2016年,全国 共有各级各类学校51.2万所, 全国各级各类学历教育在校生 达2.65亿人,非学历教育注册 人数5325.5万人。自2012年 以来,国家财政性教育经费占 GDP比例已连续五年超4%。

放好管好服务好政通事通民心通

在加大取消下放力度的同时,国家发改委坚持放管结合并重,强化主动监管、认真履职意识,综合运用现代信息技术手段,推行"互联网+监管",建成运行"放管服"改革"四个平台",即全国投资项目在线审批监管平台、全国公共资源交易平台、全国12358价格监管平台,并在投资、价格、信用等领域积极探索,不断创新监管模式、提升监管效能,为公平营商创造良好条件。

记者在对国家发改委多个司局的采访中了解到,目前,事中事后监管在依法查处取缔"地条钢"、重点生态功能区产业准入负面清单、推进煤炭去产能、促进电力运行调节、进口原油使用、全口径外债、外商投资及易地扶贫搬迁资金项目监管等工作中都发挥了极大作用

据杨洁介绍,目前,国家发改委正在抓紧开展事中事后监管有关制度建设,研究起草全委关于创新和加强事中事后监管的指导意见。她表示,国家发改委将通过强化改革创新来加强事中事后监管,进一步树立"宽进严管"的监管理念,明确监管职责,推行协同高效的监管方式,完善科学有效的监管规则。"我们将着力健全制度机制,完善监管体系;创新监管方式,提升监管效能;强化监管手段,丰富监管载体。"

创新方式 提升优化政务服务

从月坛南街拐进清幽的三 里河南五巷,没多远就到了国 家发改委政务服务大厅门口。 人工智能机器人小发迎了上 来。"小发,可以跟我介绍一下2 号窗口都能办理哪些业务吗?" 记者忍不住问道。

"好的,请稍等,正在为您查询中。我们2号窗口办理境内外资银行外债借款规模审批,粮食、煤炭出口配额和粮食、棉花进口关税配额审批和对借用外债规模的管理事项。

小发回答完毕了呀!"脑袋圆圆 还别着蝴蝶结的小发详细回答 了记者的问题。

国家发改委政务服务大厅 是国家发改委党组持续加强党 风廉政建设和作风建设、推进 "放管服"改革的有力举措。政 务服务大厅运行两年多来,一 直坚持"阳光审批、政务公开、 主动服务"的宗旨,取得了一系 列成效。李克强总理曾亲临 考察并给予高度评价,张高丽 副总理3次莅临考察并给予充 分肯定。

"国家发改委政务服务大厅是一个对外服务的总窗口,是一个自我加压的突破口,是一个集成高效的总枢纽,更是一个纵横联动的大平台。"国家发改委办公厅副主任、政务服务大厅主任黄勇说。

据了解,政务服务大厅和 网上政务服务大厅建成并运行 后,国家发改委行政审批事项 和权责事项纳入大厅一口受 理,实行全流程网上办理、统 一答复。对行政许可等事项, 逐项规范编制办事指南和审 查工作细则,提供办事流程 图,方便群众办事和监督。同 时,严格办理时限,建立督办 机制。截至目前,所有受理事 项全部按时办结,实现审批 "零超时"。

以权力"减法"、服务"加法"激发市场"乘法",以看得见摸得着的成效增进人民群众的改革获得感。最新数据显示,政务服务大厅于2015年1月1日起正式运行,截至今年9月21日,累计接收各类申请文件12,647件,单日最高接收180件,受理现场和电话咨询13,503起,接待42,666人,实现服务满意度100%。

改革期待大担当,改革呼唤行动派。国家发改委将持之以恒持续推进党风廉政建设,把反腐败斗争引向深入,纵深推进"放管服"改革,当好全面深化改革的排头兵,为经济社会发展凝聚起强大动力,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。



"超级假期"旅游:选择更多元 体验更丰富

今年国庆黄金周恰逢中秋佳节,拼出8天"超级假期"。民俗游、自驾游、出境游…… 人们的出游有了更多元的选择和更丰富的体验。据国家旅游局数据中心综合测算统计, 10月1日~6日,全国接待国内游客6.21亿人次,实现国内旅游收入5165亿元。仅6日当 天,全国接待国内游客0.67亿人次,同比增长12.3%,实现国内旅游收入546亿元,同比增 长15.1%。图为游客在深圳锦绣中华·民俗村猜灯谜。

《1版

军民融合助老工业基地换羽新生

探索构建军地衔接公共服务平台,成立中原军民融合产业联盟,搭建军民融合网络信息平台……洛阳市探索军民融合发展的脚步从未间断。自2016年5月起,《洛阳市军民融合发展工作简报汇编》(以下简称《简报》)开始定期编发,并分发至中原军民融合产业联盟100余家会员企业(单位),企业可以通过《简报》了解最新政策,把握发展方向。

记者来到中原军民融合产业联盟会员之一的中航锂电(洛阳)有限公司(以下简称中航锂电),在新建成的系统集成生产线上,某军品电源模块组装作业正在进行。据中航锂电副总经济师周向前介绍,锂离子动力电池作为最有前景的绿色能源,在民用市场具有很大的市场需求,广泛应用于电动汽车等各类环保车辆。同时,中航锂电通过大力实施民参军战略,参与舰艇用锂电池系

统防爆研究及标准制定,以民用电源模块研发经验为基础,开发出一系列军品电源模块产品。"通过军品的制造不仅可以有效提升企业形象,在一定程度上促使生产民用产品技术进步,助推公司的良性发展。"周向前说。

据介绍,在民参军方面,洛阳还有LYC轴承、中信重工、轴研科技等30余家民口军品配套单位,不仅涵盖了国防科技工业的诸多门类,其中很多还承担了"神舟上天""嫦娥探月"等国家重要工程。这些民口军品配套单位凭借行业领先的技术优势,不仅推动了军工产业的升级,也为企业持续发展提供了不竭动力。

借才引智 走向社会"大市场"

洛阳国家大学科技园是政府主导、市场化运作、企业化管理的现代服务业科技园区,

在各项"真金白银"优惠政策的吸引下,一批批新型研发机构纷纷入驻,其中也包括了很多军民融合龙头企业。"园区的政策支持、洛阳雄厚的军工潜力和产业实力,促使我们最终选择入驻洛阳。"洛阳尖端技术研究院一位工作人员告诉记者。

记者在走访中发现,多数军工单位并不缺少科研人才,如何充分发挥人才的智力优势,跳出军队"小圈子",走向社会"大市场",实现人才军地共享互补,是摆在军民融合深度发展中的一个关键问题。

今年年初,63880部队研究所收到一块印有"军企共建、 鱼水情深、技压群雄、助企发展"的牌匾。该所政治部主任 马学军向记者介绍了牌匾背后 的故事。2012年,63880部队 共建单位洛铜集团出现"铜铸炉的自动过程中断"故障,有着 相关专业背景的该所副研究员 吴晓朝带领2名技术骨干,短 时间内攻克了这一技术难题。 2016年底,洛铜集团生产线控 制平台国产化后,又出现频繁 死机问题,再次向63880部队 寻求帮助。在吴晓朝的带领 下,专家组仅用了8天时间便 攻克技术难题。

"生产线软件国产化,这一 技术难题我们请了很多专家都 没能解决,部队研究人员一出 手,就帮助企业节省了大量资 金。"洛铜集团原总经理师青 春对63880部队近年来给予 的帮助感触颇深。据他介绍, 仅吴晓朝为洛铜集团解决的 技术难题,为企业挽回的经济 损失就超过300万元。"人才密 集是研究所的一大特点,现有 人员中硕士、博士占比接近 70%。如何将人才优势更好地 转换为企业发展的动力,仍需 进一步探索。"谈及现阶段军民 融合深度发展存在的问题,

马学军有着自己的看法,"一方面统的还不够。一些城市建立相关机构不全,与驻军对接机制不够。保密问题仍无有效解决的途径。另一方面融的还不深。一些军转民、民参军的技术还停留在军民共建层面。这与习近平总书记提出的关于发展地方经济建设、提升军队建设发展的思想有一定差距。"

国家"点题",洛阳"破题"。 立足于自身区位条件、工业基础、科研实力等优势,洛阳民参军氛围浓厚,军转民势头良好,形成特色鲜明的军民融合产业体系,城市产业转型升级步伐加快。数据显示,2016年洛阳市军民融合特色产品实现主营业务收入542亿元,占全市工业规模以上的8%。目前洛阳正积极争创国家军民融合创新示范区,进一步推动老工业基地的转型振兴,军民融合的"探矿之路"仍在延续。